

आयुष्मान भारत को जन—जन तक पहुंचाएगा गूगल

राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण ने अभिरूचि—पत्र पर हस्ताक्षर किए

प्रेस विज्ञप्ति

4 अक्टूबर 2019, नई दिल्ली : राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण (NHA) ने आयुष्मान भारत प्रधानमंत्री—जन आरोग्य योजना (AB PM-JAY) के और बेहतर कार्यान्वयन में सहयोग प्राप्त करने के लिए गूगल के साथ अभिरूचि पत्र (SoI) पर हस्ताक्षर किए हैं। दैनिक कार्यों और योजना की सभी प्रक्रियाओं में कार्यकुशलता बढ़ाने के लिए दोनों संस्थाएं अब मिलकर काम करेंगी। डिजिटल माध्यमों पर PM-JAY की उपस्थिति में सुधार लाने के साथ—साथ 50 करोड़ लाभार्थियों की कहानियों को लोगों तक पहुंचाने में गूगल NHA की भरपूर मदद करेगा।

इसके अलावा प्राधिकरण के कर्मचारियों में डिजिटल के कौशल विकास के लिए गूगल प्रशिक्षण भी उपलब्ध कराने वाला है। प्रधानमंत्री—जन आरोग्य योजना का लाभ पात्र नागरिकों तक पहुंचाने का लक्ष्य प्राप्त करने के लिए प्राधिकरण और गूगल अब मिलकर काम करने वाले हैं।

गूगल के साथ दस्तावेज पर हस्ताक्षर करते हुए राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण के मुख्य कार्यकारी अधिकारी डॉ. इंदु भूषण ने कहा, “सुदृढ़ तकनीक प्रधानमंत्री—जन आरोग्य योजना की रीढ़ है। योजना के कार्यान्वयन में धोखाधड़ी की रोकथाम हो या ऐसे मामलों का पता लगाना हो या फिर दावों की स्वीकृति देनी हो, तकनीक का प्रयोग प्रक्रियाओं में लगने वाले समय को बचाता है और इससे कहीं ज्यादा इसे आसान बनाता है। राज्यों को भी इस योजना को प्रभावी तरीके से लागू करने में मदद मिलती है। डिजिटल में हमारी उपस्थिति को बेहतर बनाने के लिए हम गूगल के साथ सहयोग करने के लिए आगे बढ़ रहे हैं।”

गूगल और प्राधिकरण की इस साझेदारी पर गूगल इंडिया और दक्षिण एशिया के डायरेक्टर पब्लिक पॉलिसी श्री चेतन कृष्णास्वामी ने इस मौके पर कहा, “राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण से जुड़कर हम बेहद खुश हैं। हम प्राधिकरण की ऑनलाइन उपस्थिति को और आगे लेकर जाएंगे। प्राधिकरण की सभी टीमों को डिजिटल प्रशिक्षण देकर हम उन्हें डिजिटली सक्षम बनाने का काम करेंगे। इसके अलावा प्रधानमंत्री—जन आरोग्य योजना का हर लाभ हर पात्र नागरिक तक पहुंचाना हमारा सबसे अहम मकसद है। मशीन लर्निंग जैसी नई तकनीकों का इस्तेमाल कर टीम उन सबसे बेहतर तरीकों को जान पाएगी जो योजना की प्रक्रियाओं को कार्यकुशल स्तर तक लेकर जाने में मदद करेगी।”

राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण, दुनिया की सबसे बड़ी सार्वजनिक वित्त पोषित स्वास्थ्य बीमा योजना, आयुष्मान भारत प्रधानमंत्री—जन आरोग्य योजना को देश भर में लागू करने वाली संस्था है। इस योजना का उद्देश्य देश के गरीब और निचले तबके के 50 करोड़ से ज्यादा लोगों तक मुफ्त और अच्छी स्वास्थ्य सेवाएं पहुंचाना है। इस योजना को दुनिया का सर्वश्रेष्ठ स्वास्थ्य बीमा कार्यक्रम बनाना राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण का ध्येय है जो कि कार्यकुशलता और तकनीकी के सुदृढ़ इको सिस्टम द्वारा संचालित हो रहा है।

प्रधानमंत्री—जन आरोग्य योजना का यह एक साल आयुष्मान की अनेक उपलब्धियों से भरा रहा। और फिर नए जमाने की तकनीकों की धुरंधर कंपनी, गूगल से जुड़ना राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण की यात्रा में एक अहम पड़ाव साबित होता दिख रहा है जो निश्चित रूप से सर्वजन स्वास्थ्य बीमा के लक्ष्य प्राप्ति की ओर भारत का एक बढ़ता कदम है।

आयुष्मान भारत — एक परिचय

आयुष्मान भारत प्रधानमंत्री—जन आरोग्य योजना (PM-JAY) माध्यमिक व तृतीयक स्वास्थ्य देखभाल के लिए अस्पताल में भर्ती होने पर, प्रति परिवार 5 लाख रुपये प्रति वर्ष तक का कवर प्रदान करती है। माध्यमिक व तृतीयक देखभाल में गहन जांच, प्रोसीजर, विशेषज्ञ द्वारा परामर्श, सर्जरी आदि शामिल रहते हैं। 10.74 करोड़ से अधिक वंचित परिवार (लगभग 50 करोड़ लाभार्थी) इस योजना के लाभों के लिए पात्र हैं। यह योजना लाभार्थियों को कैशलेस और पेपरलेस सुविधा प्रदान करती है। PM-JAY अस्पताल में भर्ती होने वाले लोगों के लिए बेतहाशा खर्च को कम करने में मदद करेगी, जिससे आर्थिक तंगी का सामना किए बिना, जरूरतमंद परिवार अच्छी स्वास्थ्य सेवाएं पा सकेंगे, वो भी एकदम निःशुल्क।

23 सितंबर 2019 को, इस योजना ने एक साल पूरा कर लिया है। इस एक साल में, देश भर के 18,340 से ज्यादा अस्पतालों में 7,500 करोड़ रुपए की लागत के 47.71 लाख से ऊपर उपचार किए जा चुके हैं।

राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण (NHA) को जानें

देश भर में प्रधानमंत्री—जन आरोग्य योजना को लागू करने वाला एक स्वतंत्र निकाय है राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण। इस संस्था का संचालन एक पूर्णकालिक मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के कुशल नेतृत्व में होता है। प्राधिकरण, एक संचालन बोर्ड के अधीन है जिसकी अध्यक्षता स्वयं केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री करते हैं।